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ІН ФОРМАЦІ ЙН ИЙ СУПРОВІД С ОЦ ІА Л ЬНО-
ПОЛІТИЧНИХ  РЕФО РМ: Т Е ОРЕТИЧНИЙ  АС ПЕКТ 
 І   ПР А КТ ИЧНИЙ  Д О СВ ІД

 Прове дено аналіз і  у з агаль нення світ ового  досвіду з метою в и ро бле ння 
прак тичних реком ендацій  щодо  вд осконалення інформац і йн ого супров оду 
 реформ. Одним із  най більш важл ивих  фа кт орів успі шних соціально-пол іт ичних 
 тр а нс формацій і  д ієвим  мех анізмом  лег ітиміз ації реформ є  е фективна система 
кому нікації  влади і сусп іль ства. Пош ир ення інформ ації  про  ре ал ьні успіхи і дося г-
не ння, ств ор е ння позит ивн ого іміджу  кр а їни не лише  зовні, а й у серед ині  має 
стати одним з  основних  на пр ямів діяль ності З МІ .  Од ним з  н ай пе р спективн іших 
векто рів роз го рт ання й п ог либлення інфо рм аці йного заб ез п еч ення р еф орм має 
стати  с ис темна р о бота в царині  соц іальних мереж як  о с обливого ком уні кативн ого 
прос тору, що забе зп е чує ш видкий з воротний зв’язок і може слу гувати з ас обом 
 моб іліза ції с успіль ства на  ви рішення конкретних суспільно з начущих  з ав дань.
Ключові  сл ова: інф ор маційний  су провід ,  соціаль н о-політи чна р еформа, 

« лі дери думок»,  п о зи тивний імідж, гром адська  д умка.

 У  процесі  масш та бного  ре ф ор мування  де рж ави і суспільства  одну 
з к лю ч ових  ро лей від іг рає інфо рмаці йний п ростір, що  включає у  с ебе 
широ кий с пектр певних вер баль них  ко н ст рукцій,  які  т ра нсл юється 
на  ш ироку аудит о рію за допомогою  за со бів м асо вої  ін форма ції в о со би с-
тих висту пах і інтерв’ю полі т ик ів ,  державних  ді ячів і громадс ьких л ід ерів. 
 Цей прос тір має  фо рм уватися і використ овуватися держ авою, полі ти чн ими 
п а рт іями та гром а дс ь ким суспіл ьс т вом не т іл ьки як знаряддя  п ропаган ди , 
а і як мех ан ізм легі тиміз а ції  р е форм,   ін іційованих  парламентом , у рядом 
 або головою д ерж ави. 

С в іт овий досвід п оліти чних та соціаль н о-економічних т р анс формацій 
свідчить , що сприй ня ття реформ  су спільст вом, і як  н аслідок успіх  усього 
 пр оц есу рефор м ування,  б агато у чому залеж ить від змісту і  способу 
подання інформації щодо о ч ік ува них або вже отри ма них резул ьт атів 
перет во рень, що їх про водить  дер жава.
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Заз на чені ч ин ники з ум овлюють  акт уальні сть пропонов аної до роз гляду 
проб ле ми ,  що т акож  підтв е рджу є ться д ослідженнями  в іт чизняних і  зару-
біжних  вч ених. З окр ема, пра кт ичні  аспе кти р оз робки моделі комунікації 
на період під готовки до реформування окремих галузей соціальної сфери 
досліджують Г. Слабкий, Ю. Ященко та ін. [1]. Авторами запропоновано 
модель комунікацій у регіонах на період під готовки до реформування, 
що включає методи, засоби, форми комунікацій та цільові групи впливу. 
Проблеми мережевого суспільства і зростаючу роль інформаційно-
комунікаційної функції держави в умовах інформаційного суспільства 
досліджує О. Соснін [2]. 

Сучасні під ходи до формування інформаційної політики висвітлює 
Г. Почепцов [3]. Взаємозв’язок політичної культури, політичної ідеології, 
форми поведінки носіїв масової свідомості й участі в політичних процесах 
досліджує Р. Валібеков [4].

Структурний аналіз інформаційних елементів соціально-економічної 
системи та дослідження механізмів і способів інформаційного управління 
проводять Д. Кононов та ін. [5].

Враховуючи зазначену теоретичну цінність та актуальність досліджень 
окресленої проблеми і потребу пізнання політико-ко му ні ка тив ної реаль-
ності у сукуп ності дина міч них змін, вба ча ється за необ хідне про ве дення 
ана лізу і уза галь нення сві то вого дос віду з метою вироб лення прак тич них 
реко мен да цій щодо вдос ко на лення інфор ма цій ного супро воду реформ.

Те о ре тич ним під ґрун тям осмис лення ролі вер баль ної кому ні ка ції 
у кон тексті фор му вання інфор ма цій ного прос тору може висту пати тео рія 
мов них актів бри тансь кого філо софа мови Д. Остіна, згідно з якою 
мовні акти скла да ються з двох видів вислов лю вань, де перші є кон с та-
ту ю чими вислов лю ван нями, що опи су ють вже існу ючі факти, а другі 
є такими, що не від обра жа ють соці альну реаль ність, а інтен ці о нально 
ство рю ють чи змі ню ють її. Такі вислов лю вання вче ний назвав пер фо-
ма тив ними, під крес ливши при цьому, що пер фо ма тивні вислов лю вання 
не варто оці ню вати у кате го рії «прав ди» чи «не прав ди», їх можна оці ню-
вати тільки у кате го ріях успіху чи неус піху у досяг ненні цілей. Іншою 
тео ре тич ною під ва ли ною роз уміння зна чення вер баль них про це сів є так 
звана «тео рема Тома са». Аме ри кансь кий соці о лог У. Томас сфор му лю вав 
її у 1920-х роках у такий спо сіб: «якщо ситу а ція мис литься як реальна, 
вона є реаль ною за сво їми соці аль ними нас лід ка ми» [6, с. 234].

З огляду на наве дені тео рії неви пад ково серед вче них у полі тич них 
нау ках стало свого роду трю їз мом вва жати, що хоча засоби інфор ма ції 
не можуть пові до мити насе ленню, що воно має думати, вони в дійс ності 
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пові дом ля ють йому, про що слід думати. Те, що пові дом ля ється, стає 
на поря док ден ний сус піль ного життя. Наше уяв лення про реаль ність 
дина мічне і нако пи чу ється день за днем та рік за роком із пові дом лень 
про події, що від бу ва ються у світі, про які зде біль шого пові дом ля ють 
саме засоби масо вої інфор ма ції [7, с. 64].

Зок рема, на при кладі соці аль них пот ря сінь, що від бу лися за останнє 
деся ти ліття у Європі і кра ї нах арабсь кого світу, можна спо сте рі гати, 
що маси, об’єд нав шись навколо спіль ної ідеї, перет во рю ється в єди ний 
організм.

Не зва жа ючи на те, що маси можуть скла да тися з різ них верств і кла сів, 
у пев ний період їм влас тива спіль ність мис лення. Хоча така масова сві до-
мість носить корот ко час ний харак тер, вона ство рює реальні умови для 
об’єд нання і роз витку сус піль ства. Такі ідеї – як боро тьба з агре сією 
ворога, звіль нення від імперсь кого ярма, боро тьба за неза леж ність – 
спри я ють перет во ренню кож ного члена на носія масо вої сві до мості [4, 
с. 256].

Пи тання інфор ма цій ного забез пе чення реформ у тій чи іншій мірі 
пос та вали перед усіма рефор ма то рами, оскільки загаль но ві до мим 
і неод но ра зово під тве р дже ним є той факт, що для вирі шення масш таб них 
завдань модер ні за ції кра їни недо ста т ньо мати лише полі тичну волю 
чи під тримку пар тії або пар ла менту. Пот рібно шукати опору в сус піль стві.

Гар ним при кла дом вда лого вико рис тання інфор ма ції як засобу фор му-
вання гро мадсь кої думки на під тримку про ве дення реформ є від омі 
«бесіди біля камі ну» Ф. Руз вельта, 32-го пре зи дента США, якому 
дове лося про вести кра їну через най склад ніші часи Вели кої депре сії 
1930-х років і Другу сві тову війну. У пев ний час доби Ф. Руз вельт сідав 
перед мік ро фо нами про від них радіос тан цій у кім наті на пер шому поверсі 
Білого дому, де був камін, і почи нав роз мову. Він умів ство рю вати пере ко-
нання у слу ха чів, що ста виться до них як до своїх дру зів, гово рив прос тою, 
зро зу мі лою мовою, не при хо ву ючи труд но щів. Його слу хали десятки 
міль йо нів аме ри кан ців. Вони сприй мали слова пре зи дента як звер нення 
до них пер со нально, і як до нації в цілому. З 1933 р. по 6 січня 1945 р. 
пре зи дент Ф. Руз вельт 31 раз висту пав по радіо. За свід чен ням оче вид ців, 
роз мові пере ду вала ретельна під го товка: регу лярне зна йомство з лис тами 
аме ри кан ців, сте ження за реак цією преси [8, с. 15].

Слід заува жити, що з огляду на склад ність ситу а ції і масш таби пере-
т во рень і випро бу вань, через які про хо дила кра їна, інфор ма ційна кам па-
нія, яку про во див осо бисто пре зи дент, не обме жу ва лася лише висту пами 
по радіо. За свід чен ням біог рафа Ф. Руз вельта Д. Юн кера, він був пер шим 
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пре зи ден том засо бів інфор ма ції. Пре зи дент США пану вав у вели ких 
газет них заго лов ках, не в останню чергу вна слі док своєї суве рен ної 
полі тики «відк ри тих две рей» щодо пра цю ючих у Вашинг тоні жур на ліс тів. 
З року в рік Ф. Руз вельт зби рав двічі на тиж день навколо свого письмо вого 
столу до 200 жур на ліс тів. Вони могли поставити йому будь-яке питання 
без попе ре д ньої письмо вої заявки [9].

За зна че ний інфор ма цій ний супро від, запро ва джу ва них на той 
час реформ, вирі шу вав одразу декілька завдань. По-перше, від крите 
інфор му вання з «пер ших вуст» допо ма гало подо лати від чу ження 
між дер жа вою і сус піль ст вом, що зазви чай вини кає під час реа лі за ції 
непо пуляр них і важ ких для біль шості насе лення соці ально-еко но міч них 
реформ. По-друге, роз’яс нення мети та очі ку ва них резуль та тів перет-
во рень запо бі гало виник ненню кому ні ка цій ного ваку уму, який за інших 
обста вин зда тен швидко запов ню ва тися нега тив ною інфор ма цією, 
що стає при чи ною різ кого зни ження рей тингу довіри як до іні ці а то рів 
перет во рень, так і до інсти ту тів дер жав ної влади у цілому. По-третє, 
забез пе чу вав пре зи денту сус пільну під тримку, необ хідну у подо ланні 
чима лих труд но щів, що вини кали при здійс ненні полі тики «Нового 
кур су» – і в Кон гресі, і у Вер хов ному суді, і з боку моно по лій, і все ре-
дині демок ра тич ної пар тії, і у зов ніш ній полі тиці. Саме ділове і від верте 
спіл ку вання з біль шістю аме ри кан ців слу гу вало Ф. Руз вельту силь ною 
«збро єю» у цій важ кій боротьбі.

Він ство рю вав стійке пере ко нання, що його уряд не про ти сто їть народу, 
а вико нує його волю, від гу ку ється прак тич ними спра вами на пот реби 
і тур боти людей. Така полі тика доко рінно змі ню вала пог ляди аме ри-
кан ців на роль уряду, кли кала до спів праці, до спіль них дій [8, с. 16]. 
Тим самим пре зи дент Ф. Руз вельт отри му вав мож ли вість апе лю-
вати до народу не лише як до декла ро ва ного носія влади, а як до свого 
союз ника, що має вирі шаль ний голос.

Саме так свого часу нама гався діяти і від омий російсь кий рефор ма тор 
П. Сто ли пін. Ще у 1904 р., зайнявши посаду сара товсь кого губер на тора, 
він значну час тину свого робо чого часу про во див у пові тах. Висока 
мобіль ність була харак терна і для П. Сто ли піна пре м’єр-мі ністра: він 
праг нув все поба чити сво їми очима і осо бисто донести до сус піль ства 
пози цію уряду [10]. П. Сто ли пін вибу до ву вав сис тему інфор ма цій ного 
супро воду реформ через дру ко вані ЗМІ. Ідеться, по-перше, про «Уря до вий 
віс ник» – офі ційне видання, у якому пуб лі ку ва лися офі ційні доку менти 
і в стис лій формі транс лю ва лася офі ційна пози ція, а по-друге ‒ про 
газету «Росія». Ця газета слу жила ефек тив ним інстру мен том вияв лення 
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не тільки пози ції, але й аргу мен та ції уряду. Проте, крім влас них висту пів 
П. Сто ли піна і висту пів інших мініст рів на пле нар них засі дан нях, уряд 
вів активну роботу з депу та тами в комі сіях Дер жав ної думи Російсь кої 
імпе рії і, вислов лю ючись сучас ною мовою, про во див «піар» рефор-
ми [10].

Саме таке велике зна чення від кри тому спіл ку ванню із сус піль ст вом 
над авали й інші від омі полі тики і рефор ма тори ХХ ст. Так, по пуля ри за-
то ром реформ у пово єн ній Німеч чині став міністр еко но міки, а зго дом 
феде раль ний канц лер ФРН Л. Ер хард. «Я досяг успіху тому, що усно 
та письмово звер тався до кож ного німця, пере ко ну ючи його у пра виль-
ності своїх дій», – гово рив Л. Ерхард. Наго ло шу вав на жит тє вій необ хід-
ності для дер жави доно сити пози цію уряду й екс-пре м’єр-мі ністр 
Сін га пуру Лі Куан Ю. Сер йозну увагу необ хід ності пуб ліч ного діа логу 
при ді ляв архі тек тор еко но міч ного дива Пів ден ної Кореї Пак Чон Хі. «Роль 
уряду поля гає у роз’яс ненні народу масш таб них завдань дер жав ного 
будів ницт ва… фор му ванні широ кого гро ма дянсь кого кон сен сусу, шля -
хом обго во рення різ но ма ніт них про блем… Полі тик має бути керів-
ни ком, здат ним терп ляче та пере кон ливо роз’яс нити народу пра виль ність 
обра ного шляху та вка зати його», – наго ло шу вав пре зи дент Рес пуб ліки 
Корея [11].

Час пере кон ливо під твер див вір ність обра ної ними інфор ма цій ної 
стра те гії, що спи ра лася на один із пос ту ла тів тео рії управ ління, який 
наго ло шує: ево лю ції у людсь кій сві до мості досягти значно прос тіше, 
ніж здійс нити у сус піль стві рево лю ційні перет во рення. Ціка вим у цьому 
плані є вислов лення пре зи дента США Р. Нік сона, що наба гато вигід ніше 
вкласти долар у засоби масо вої інфор ма ції й про па ганду, ніж 10 дола рів 
у ство рення нових видів озбро єння [7, с. 63].

У полі тич ному аспекті про блеми також слід вра хо ву вати те, що ніколи 
гро мадська думка не мала такої сили та впливу, як тепер. Чис ленні 
факти дово дять, що у демок ра тич них кра ї нах думка гро мадсь кості з тих 
чи інших питань істотно впли ває на дер жавну полі тику, зако но давчі 
про цеси, пове дінку полі тич них пар тій, дина міку вибор чих кам па ній, 
ухва лення рішень суб’єк тами еко но міч ної діяль ності навіть на пла ну-
вання та про ве дення різ но ма ніт них куль тур них захо дів. Разом з тим, слід 
мати на увазі, що гро мадська думка над зви чайно тон кий інстру мент, який 
вима гає обе реж ного став лення [12, с. 29].

Отже, вра хо ву ючи зазна чену важ ли вість гро мадсь кої думки у сучас-
ному світі і бурх ли вий роз ви ток інфор ма цій них тех но ло гій, які сут тєво 
роз ши рю ють поле для роботи уряду з гро мадсь кістю, важ ли вим ком по-
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нен том інфор ма цій ного супро воду реформ може стати ство рення сис теми 
інфор ма цій ного обміну і меха нізму вза є мо дії влади і сус піль ства.

Окрема увага у цьому напрямі роботи має бути звер нена на нала го-
дження спів праці з так зва ними «ліде рами думок» мере же вого гро ма-
дянсь кого сус піль ства. Реа лі за ція назва ної про грами має на меті забез-
пе чення ще одного завдання – доне сення об’єк тив ної інфор ма ції про 
резуль тати рефор му вання через «перші руки». Адже інфор ма ція, яка 
над хо дить інди віду з неофі цій них дже рел, зазви чай, сприй ма ється 
з біль шою дові рою до її дос то вір ності, аніж офі ційні дані та новини. 
Від так, «лідери думок» мере же вого гро ма дянсь кого сус піль ства мають 
стати одними з най більш діє вих «аген тів впли ву», які пос ту пово змо жуть 
змі ню вати гро мадську думку та сус пільні настрої, доно сячи об’єк тивну 
інфор ма цію про життя кра їни пере д у сім до най ак тив ні ших корис ту ва чів 
таких соці аль них мереж – молоді та людей серед нього віку, які передусім 
впли ва ти муть на власне коло ото чення людей більш зрі лого віку [13, 
с. 248].

Ра зом з тим досяг нення ефек тив ності впро ва дження і реа лі за ції зазна-
че ного різ но виду інфор ма цій ного забез пе чення вима гає пос тій ного 
фахо вого супро воду, який доцільно засно ву вати на вико рис танні 
еле мен тів мето дики інфор ма ційно-пси хо ло гіч них впли вів, що перед-
ба чає отри мання визна че ною цільо вою ауди то рією інфор ма ції, яка 
змі нює її пове дінку. Слід не лише вико рис то ву вати певні інфор ма ційні 
пові дом лення, а й від сте жу вати реак цію ауди то рії. Зок рема, наяв ність 
і зміст комен та рів, що не лише допо ма га тиме визна чити діє вість самого 
пові дом лення, але і пев ною мірою від обра зити сприй няття гро ма дя нами 
тих чи інших реформ і оцінки дер жав ної полі тики у цілому. Фахо вий 
супро від є необ хід ним також з огляду на існу ючу загрозу вико рис тання 
соці аль них мереж різ ного роду деструк тив ними силами.

Отже, ефек тив ність вико рис тання соці аль них мереж як засобу інфор-
ма цій ного забез пе чення реформ не закін чу ється ство рен ням і роз по всю-
джен ням пев ного кон тенту, але пот ре бує пос тій ного моні то рингу реак ції 
ауди то рії на інфор ма цію, від по від ного її коре гу вання, а також від сте-
ження і нейт ра лі за ції деструк тив них пові дом лень і акаунтів.

Крім того, певні небез пеки вини ка ють і в зв’язку з особ ли вос тями 
фор мування лібе раль ного інфор ма цій ного прос тору. Як заува жу вав орга-
 ні за тор та ідей ний натхнен ник польсь ких реформ Л. Баль це ро вич, 
«тен ден ція до нега ти віз му» у висвіт ленні дійс ності засо бами масо вої 
інфор ма ції, схоже, є неми ну чим нас лід ком сво боди, так само як «тен ден ція 
до захва лю ван ня» зав жди супро во джує дик та туру [14]. Згідно з дру гим 
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зако ном діа лек тики, будь-яке явище має дві сто рони, а тому сво бода слова, 
яка є неод мін ною озна кою демок ра тич ного сус піль ства, за пев них умов 
може набу вати деструк тив них якос тей і спо ку шати ЗМІ до злов жи вань 
у погоні за рей тин гами або з мір ку вань осо бис того мар нос лавства 
окре мих людей.

Як зазна чає Л. Баль це ро вич, сила тен ден ції до нега ти візму в ЗМІ 
зале жить пере важно від масш табу осо бис тості жур на ліс тів насам пе ред 
від їхнього інте лек ту аль ного рівня. Адже необ хідні розум і знання, аби 
усві до мити склад ність вели ких про це сів і той факт, що певні нега тивні 
явища – побіч ний ефект знач них пози тив них про це сів, а не наслі док 
змови. По-друге – від харак теру жур на ліс тів, від їхньої здат ності про ти-
сто яти спо кусі зіг рати «на пуб лі ку» та полес тити «масам». Це свого 
роду опор ту нізм, типо вий для віль ного уст рою. За дик та тури – під ле щу-
ються до воло да рів. Помітна «тен ден ція до нега ти віз му» у пред став ленні 
реа лій влас ної кра їни не настільки загроз лива, якщо тут уже уко рі нився 
належ ний полі тич ний устрій. Нато мість вона вкрай небез печна в дер жаві, 
яка прагне до такого уст рою, і вже зро била важ ливі кроки на цьому 
шляху. Адже воно може настільки впли нути на рішення людей, що рух 
у напрямку реформ буде забло ко вано [14].

Це сут тєво акту а лі зує зна чення інфор ма цій ного супро воду реформ, 
оскільки без щоден ного, масо ва ного, пози тив ного кон тенту в усіх 
мож ли вих і дос туп них широ кому загалу засо бах масо вої інфор ма ції 
пере ло мити нега тив ний настрій гро ма дян буде дуже складно. Тим більше, 
що зазви чай біль шість реформ роз по чи на ються запізно і про во дяться 
у не най кра щих умо вах, а очі ку вати швид ких пози тив них змін, які 
від чує біль шість насе лення, також не варто. Тим не менш ціл ком реально 
і необ хідно роз гор нути широку роботу з інфор ма цій ної під тримки реформ, 
яка допо може пос ту пово змі нити став лення гро ма дян і реа лі зу вати 
у сус піль ній сві до мості зга дану нами вище «тео рему Тома са»: «якщо 
ситу а ція мис литься як реальна, вона є реаль ною за сво їми соці аль ними 
нас лід ка ми». До того ж слід при га дати слова «най біль шого рефор ма тора 
в кра ї нах Євро со ю зу» за вер сією ана лі тич ного центру European Enterpris 
Institute Л. Баль це ро вича, який наго ло шу вав: «Про па ганда пора зок 
не повинна перек ри вати про па ганди успі хів» [14].

Щодо кон к рет ного напов нення інфор ма цій ного супро воду реформ 
як потуж ного фак тору успіш ної транс фор ма ції, на нашу думку, доцільно 
роз ро бити і вті лити у життя сис тему зво рот ного зв’язку між гро ма дя-
 нами і від по від ними дер жав ними орга нами у кож ній сфері, що рефор му-
ється.
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Клю чо вими напря мами роботи у цих умо вах має стати поши рення 
інфор ма ції про реальні успіхи і досяг нення у сфері реа лі за ції реформ.

Активне про па гу вання пози тив ного дос віду у сфері децент ра лі за ції 
і реформи дер жав ного управ ління. Широке висвіт лення у засо бах масо вої 
інфор ма ції успіш них при кла дів реа лі за ції при ват ної іні ці а тиви у різ них 
видах малого і серед нього під при єм ництва, репор тажі з про від них 
про мис ло вих і аграр них під при ємств, пові дом лення про успіхи вче них, 
пере моги тала но ви тих сту ден тів і учнів на сві то вих зма ган нях тощо.

Ство рення пози тив ного імі джу кра їни не лише зовні, але і в середині 
має стати одним з основ них напря мів діяль ності ЗМІ. Зви чайно, ми не 
закли ка ємо від ро джу вати радянські про па ган ди стські під ходи, але 
перет во рення інфор ма цій ного прос тору у пос тійне діюче дже рело 
нега тив ного кон тенту, пере пов не ного про ти сто ян ням полі тич них сил, 
осо бис тих амбі цій мож нов лад ців, обра зами корум по ва ного чинов ництва 
і без кар ними «мажо ра ми» на тлі потоку пові дом лень про подальше 
зубо жіння насе лення, пога ний рівень освіти та зрос тання еміг ра ції, 
аж ніяк не спри я ти муть успіш ному про ве денню реформ.

Отже, важ ливе зна чення для інфор ма цій ного супро воду соці ально-по-
лі тич них реформ і фор му вання пози тив ного клі мату в кра їні має впро ва-
дження на пос тій ній основі від кри того спіл ку вання керів ни ків дер жави 
з жур на ліс тами, пред став ни ками гро мадсь ких орга ні за цій і сус піль ст вом 
у фор маті інтер в’ю, прес-кон фе рен цій, пуб ліч них висту пів тощо. З метою 
збе ре ження і під тримки конс трук тив ного енту зі азму пат рі о тично налаш-
то ва них й соці ально актив них гро ма дян слід при ді ляти активну увагу 
про па гу ванню захо дів, які про во дять різ но ма нітні гро мадські орга ні за ції, 
а також поширювати інфор ма цію про при клади при ват ної іні ці а тиви 
щодо розвʼязання соці аль них про блем, бла го дійні вчинки тощо.

Од ним з най перс пек тив ні ших век то рів роз гор тання і пог либ лення 
інфор ма цій ного забез пе чення реформ серед молоді і най більш актив ної 
час тини сус піль ства має стати сис темна робота у царині соці аль них 
мереж як особ ли вого кому ні ка тив ного прос тору, що забез пе чує швид кий 
зво рот ний зв’я зок і може слу гу вати засо бом мобі лі за ції сус піль ства 
на вирі шення кон к рет них сус пільно зна чу щих завдань.

З огляду на склад ність і бага то ас пект ність обго во рю ва ного питання, 
без у мовно, перс пек тив ним є про ве дення подаль ших дос лі джень, спря мо-
ва них на вивчення інфор ма цій них чин ни ків досяг нення сус піль ного 
кон сен сусу в умо вах склад них соці ально-еко но міч них і полі тич них 
транс фор ма цій.
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Practical Experience

The paper presents analysis of international experience for developing 
recommendations to improve information support of reforms. An effective 
system of communication between government and society is an important 
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factor in successful sociopolitical transformations and an effective mechanism 
for legitimizing reforms. The dissemination of information about real 
successes and achievements, the creation of a positive image of the country 
should be prioritized by the media. One of the most promising vectors for the 
deployment and deepening of information support for reforms is systematic 
work in the fi eld of social networks as a special communicative space that 
provides quick feedback and the ability to mobilize society to solve specifi c 
socially signifi cant tasks.

Keywords: informational support, social and political reform, «opinion leaders», 
positive image, public opinion.
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